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Постановка проблеми. Незважаючи на той факт, 
що вагому роль у сімейних відносинах відіграють 
особисті немайнові відносини, протягом останніх 
років спостерігається значне підвищення інтересу до 
питання правового регулювання саме майнових сі-
мейних відносин. Соціально-економічні зміни, які 
відбулися після набуття Україною незалежності, 
сприяли практичній реалізації права приватної влас-
ності, що, у свою чергу, істотно вплинуло й на май-
нову сферу життя сім’ї. 

Особливе місце належить майну, яке є особистою 
приватною власністю дружини, чоловіка. Однак в 
правовій літературі та практиці існує ціла низка про-
блем та протиріч, які стосуються правового режиму 
майна, відповідно до якого воно вважається особис-
тою приватною власністю чоловіка чи дружини. 
Окрім того, у реальному житті існує багато ризиків, 
які стають причиною непорозумінь і суперечок по-
дружжя з означених питань. Враховуючи вищенаве-
дене, слід визнати існування сьогодні потреби в 
комплексному теоретичному дослідженні проблем-
них аспектів майна, яке є особистою приватною влас-
ністю дружини, чоловіка. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких 
здійснювався розгляд даної проблеми, показав, що, 
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зокрема, такі науковці, як В. К. Антошкіна, В. І. Бо-
рисова, Л. Власенко, Є. М. Ворожейкін, Н. Загрія, 
І. В. Жилінкова, А. О. Дутко, В. О. Кожевнікова, 
Л. В. Красицька, В.А. Кройтор, О. М. Пономаренко, 
О. В. Розгон, О. І. Сафончик, О. В. Синєгубов, 
І. В. Спасибо-Фатєєва, Р. О. Стефанчук, Є. О. Фоміна, 
С. Я. Фурса, Є. І. Фурса, Є. О. Харитонов, Ю. С. Чер-
воний, В. Л. Яроцький та інші присвятили різним її 
аспектам багато уваги. 

Мета статті. Дослідження правової природи та 
особливостей майна, що є особистою приватною 
власністю дружини, чоловіка.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до 
Сімейного кодексу України, майно, яке набуте по-
дружжям за час шлюбу, належить їм на праві спільної 
сумісної власності [1]. Зазначене стосується навіть 
тих випадків, коли хтось із подружжя з поважної 
причини (навчання, ведення домашнього господар-
ства, догляд за дітьми, хвороба тощо) не мав само-
стійного заробітку (доходу). 

Водночас, Сімейний кодекс України фіксує пере-
лік майна і обставин, які визначають певне майно 
особистою приватною власністю одного з подружжя, 
навіть якщо воно придбане в період перебування у 
шлюбі. Та перш ніж їх охарактеризувати, доцільно 
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акцентувати увагу на деяких термінологічних про-
блемах, що існують у сімейному законодавстві сто-
совно режиму особистої приватної власності. 

Колишній Кодекс про шлюб та сім’ю України 
містив дефініції спільної сумісної власності подруж-
жя та роздільного майна подружжя. Поняття осо-
бистої приватної власності в ньому не містилося. 
Натомість закріплювалося, що кожен чоловік/дружи-
на самостійно володіє, користується і розпоряджа-
ється належним йому роздільним майном. Зазначимо, 
що в науковій літературі поняття роздільної власнос-
ті і до нині користується популярністю серед бага-
тьох науковців для позначення правового режиму 
цього виду майна. Натомість дефініція «особиста 
приватна власність» була запроваджена в Сімейному 
кодексі України і часто ставала і стає об’єктом кри-
тики серед науковців. 

Так, зокрема, дослідниця І. В. Жилінкова, зазна-
чаючи, що особиста власність була головним понят-
тям права суспільства епохи соціалізму, а також ви-
ступала на неприпустимості створення такого «пра-
вового гібриду» як «особиста приватна власність» 
[2]. Вчена також акцентувала увагу на тому, що за-
кріплення особистої приватної власності суперечить 
Основному Закону держави і суспільства, яка такої 
категорії не містить: «відповідно до закону фізичній 
особі майно належить на праві приватної власності, 
жодних виключень стосовно майна подружжя не іс-
нує» [2]. Ми підтримуємо цю позицію в тій частині, 
що використання категорії «роздільне майно подруж-
жя» є логічним, окільки воно є антонімом категорії 
«спільне майно подружжя». Саме тому дефініція 
«роздільне майно» користується такою популярністю 
серед вчених, на відміну від свого аналогу, закріпле-
ного в Сімейному кодексі.

Проте вважаємо, той факт, що «особиста при-
ватна власність» не закріплена в Конституції України, 
зовсім не означає, що такий термін суперечить їй, 
адже він лише встановлює один із видів права при-
ватної власності і застосовується до правовідносин 
між конкретними суб’єктами – чоловіком та дружи-
ною.

Відповідно до Сімейного кодексу України, осо-
бистою приватною власністю чоловіка, дружини є: 

1) майно, набуте до шлюбу; 
2) майно, набуте за час шлюбу, але на підставі 

договору дарування або в порядку спадкування; 
3) майно, набуте за час шлюбу, але за кошти, які 

належали одному з подружжя особисто; 
4) житло, набуте одним з подружжя за час шлю-

бу внаслідок приватизації відповідно до Закону Укра-
їни «Про приватизацію державного житлового фон-
ду»; 

5) земельна ділянка, набута внаслідок привати-
зації, що перебувала у її/його користуванні, або одер-
жана внаслідок приватизації земельних ділянок дер-
жавних і комунальних сільськогосподарських під-
приємств, установ та організацій, або одержана з 
земель державної і комунальної власності у межах 
норм безоплатної приватизації, визначених Земель-
ним кодексом України [1].

Окрім того, особистою приватною власністю по-
дружжя є також речі індивідуального користування, 
тобто речі, які кожен з подружжя особисто викорис-
товує повсякденно або регулярно. Тут важливо на-
голосити, що в нині діючому законодавстві відсутній 
чітко визначений перелік таких речей. Однак як пра-
вило, до них належать одяг, парфуми, косметичні 
засоби, аксесуари, прикраси, засоби особистої гігіє-
ни тощо. До таких речей належать, зокрема, і коштов-
ності, навіть за умови, якщо вони були придбані за 
рахунок спільних коштів. Проте на практиці виника-
ють труднощі в тому, що саме необхідно розуміти під 
поняттям «коштовності», адже воно є оціночним. В 
тому випадку, коли поділ майна подружжя відбува-
ється в судовому порядку, суд має вирішувати у кож-
ному конкретному випадку, чи є та чи інша річ ко-
штовною [3].

Особистим майном чоловіка, дружини є також 
премії, нагороди, які він чи вона одержали за осо-
бисті заслуги. Проте трапляються випадки, коли суд 
може визнати за іншим подружнім партнером право 
на частку такої премії, нагороди, якщо буде встанов-
лено той факт, що він/вона своїми діями (веденням 
домашнього господарства, вихованням дітей тощо) 
сприяв/сприяла її одержанню [1]. 

Кошти, що одержані чоловіком/дружиною як від-
шкодування за втрату (пошкодження) речі, яка їй/
йому належала, а також як відшкодування моральної 
шкоди, теж є особистою приватною власністю одно-
го з подружжя. Це також стосується і страхових сум, 
одержаних нею/ним за обов’язковим особистим стра-
хуванням, а також за добровільним особистим стра-
хуванням, за умови, якщо страхові внески сплачува-
лися за рахунок коштів, що були особистою приват-
ною власністю кожного з них [10, с. 174]. Крім того, 
якщо річ, що належить чоловіку чи дружині, дає до-
хід, він чи вона також є власником цього доходу [1].

У судовому порядку особистою приватною влас-
ністю також може бути визнано майно, набуте нею/
ним за час окремого проживання у зв’язку з фактич-
ним припиненням шлюбних відносин. А якщо у 
придбання майна вкладені, крім спільних коштів, і 
кошти, що належали одному з подружжя, частка у 
цьому майні відповідно до розміру внеску є його 
особистою приватною власністю [4]. 
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Отже, сам факт придбання спірного майна в пе-
ріод перебування в шлюбі, не є підставою для його 
віднесення до спільної сумісної власності подружжя. 
В даному разі необхідно встановити за чиї гроші було 
придбано майно (наприклад, це можуть бути гроші 
подаровані одному з подружжя тощо).

Вiдпoвiднo дo пoлoжень ст. 316 Цивiльнoгo 
кoдексу Укрaїни, прaвoм влaснoстi є прaвo oсoби нa 
рiч (мaйнo), яке вoнa здiйснює вiдпoвiднo дo зaкoну 
зa свoєю вoлею тa незaлежнo вiд вoлi iнших oсiб [5]. 
Oднaк, кoли йдеться прo прaвoвий режим мaйнa 
пoдружжя, тo це цивiлiстичне пoлoження мoже 
зaстoсoвувaтися лише зa умoви врaхувaння специфiки 
сiмейнoгo зaкoнoдaвствa.

Тaк, вiдпoвiднo дo стaттi 59 Сiмейнoгo кoдексу 
Укрaїни, встaнoвлюються oкремi прaвилa стoсoвнo 
здiйснення дружинoю, чoлoвiкoм прaвa oсoбистoї 
привaтнoї влaснoстi. Зoкремa, тoй iз пoдружжя, хтo 
є влaсникoм мaйнa, визнaчaє режим вoлoдiння тa 
кoристувaння ним з урaхувaнням iнтересiв сiм’ї, 
нaсaмперед дiтей, a при рoзпoрядженнi свoїм мaйнoм 
дружинa, чoлoвiк зoбoв’язaнi врaхoвувaти iнтереси 
дитини, iнших членiв сiм’ї, якi вiдпoвiднo дo зaкoну 
мaють прaвo кoристувaння ним [1]. Oкрiм тoгo, ч. 2 
ст. 66 Сiмейнoгo кoдексу визнaчaє прaвo пoдружжя 
нa визнaчення пoрядку кoристувaння мaйнoм i 
встaнoвлює, щo дoгoвiр прo пoрядoк кoристувaння 
житлoвим будинкoм, квaртирoю, iншoю будiвлею чи 
спoрудoю, земельнoю дiлянкoю, якщo вiн нoтaрiaльнo 
пoсвiдчений, зoбoв’язує прaвoнaступникa дружини 
тa чoлoвiкa [1].

Нa прaктицi iнoдi бувaє дoвoлi вaжкo реaлiзувaти 
прaвo oднoгo з пoдружжя нa визнaння зa ним 
привaтнoї влaснoстi нa мaйнo, яке булo придбaне у 
шлюбi.  Верхoвний Суд у пoстaнoвi пo спрaвi № 
546/912/16-ц вiд 24 сiчня 2020 р. зaзнaчив, щo стaтус 
спiльнoї сумiснoї влaснoстi визнaчaється тaкими 
критерiями, як чaс нaбуття мaйнa i кoшти, зa якi тaке 
мaйнo булo нaбуте (джерелo нaбуття) [3]. 

Oтже, у рaзi придбaння мaйнa в перioд шлюбу, 
aле зa oсoбистi кoшти тaке мaйнo не мoже ввaжaтись 
спiльним мaйнoм пoдружжя, a є oсoбистoю 
привaтнoю влaснiстю тoгo з пoдружжя, зa чиї кoшти 
вoнo придбaне. Щo стoсується мaйнa, придбaнoгo зa 
кoшти, рoзмiщенi нa депoзитi oднoгo з пoдружжя, тo 
слiд звернути увaгу нa чaс рoзмiщення вклaду i яким 
чинoм пiдтверджується пoхoдження грoшей ‒ чи є 
цi кoшти привaтнoю влaснiстю oднoгo з пoдружжя, 
чи нaбутi пiд чaс шлюбу зaвдяки спiльним зусиллям. 

Зазначимо, що доволі ефективним способом вста-
новлення правового режиму майна, відповідно до 
якого воно буде особистою приватною власністю 
чоловіка чи дружини є шлюбний договір. Його може 

бути укладено як перед одруженням, так і в процесі 
перебування подружжя у шлюбі і обов’язково нота-
ріально посвідчено. 

У тих випадках, якщо чоловік чи дружина від-
чужує майно, набуте ним/нею до шлюбу та одночас-
но з цим придбаває інше але вже у шлюбі, і для цьо-
го не використовує кошти, набуті подружжям спіль-
но, майно автоматично є його особистою приватною 
власністю [6].

Аналогічний правовий висновок Верховний суд 
України виклав 22 січня 2020 року у справі 
№ 711/2302/18, зазначивши, що у разі придбання 
майна хоча й у період шлюбу, але за особисті кошти 
одного з подружжя це майно не може вважатися 
об’єктом спільної сумісної власності подружжя, а є 
особистою приватною власністю того з подружжя, 
за особисті кошти якого воно придбане. Отже, сам 
по собі факт придбання спірного майна в період 
шлюбу не є безумовною підставою для віднесення 
такого майна до об’єктів права спільної сумісної 
власності подружжя [7]. 

Ще одним способом надати майну статус осо-
бистої приватної власності є включення у договір 
купівлі-продажу вказівки про те, що майно придбано 
за особисті кошти чоловіка/дружини. І у разі, якщо 
інший із подружжя надасть свою згоду на придбання 
цього майна – слід засвідчити обставину придбання 
нерухомості за особисті кошти одного з подружжя. 
Дана позиція викладена у постанові Касаційного 
цивільного суду від 21.05.2020 р. (справа 
№ 296/3968/17)[8].

Також суд може визнати особистою приватною 
власністю когось із подружжя майно, набуте нею/ним 
за час їхнього окремого проживання у зв’язку з фак-
тичним припиненням шлюбу. Найкращим доказом у 
такій ситуації є встановлений судовим рішенням 
факт припинення шлюбних відносин між подруж-
жям. У такому разі, якщо майно придбане у період, 
окремого проживання воно є особистою приватною 
власністю того з подружжя, ким воно придбано (по-
станова Касаційного цивільного суду від 27.01.2021 р. 
(справа № 211/134/17-ц) [6].

Отже, кожна із справ про поділ майна подружжя 
є по своїй суті унікальною, а отже, і підхід до її ви-
рішення, доведення обставин, які дають підстави 
вважати майно, придбане в період шлюбу, особистою 
приватною власністю одного з подружжя, вимагає 
врахування усіх нюансів, ретельного вивчення та 
створення ефективного плану реалізації.

Висновки і пропозиції. Таким чином, майно, 
набуте до шлюбу, є виключно особистою приватною 
власністю – реєстрація шлюбу не змінює правового 
режиму майна, яке було набуте окремо кожним із 
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подружжя до шлюбу. До того ж, таке майно зберігає 
режим роздільності незалежно від тривалості шлюбу, 
навіть якщо цим майном користувався не лише влас-
ник, а обоє із подружжя. Що стосується придбаного 
у шлюбі майна, то визнати його особистою приват-
ною власністю можливо, однак для цього необхідно 
докласти багато зусиль та навести обґрунтовані до-
кази, які підтвердять факт того, що хтось із подруж-
жя витратив саме свої особисті кошти і конкретне на 
це майно. 

Дійшли висновку, що ефективним способом, 
що дає змогу уникнути можливих ризиків та убез-
печити подружжя від майбутніх непорозумінь і 
суперечок, які стосуватимуться режиму майна є 
укладення шлюбного договору, який здатний не 
тільки вирішити майнові відносини чоловіка та 
дружини під час шлюбу, але й попередити можли-
ві судові суперечки щодо поділу майна у разі роз-
лучення.
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ИМУщЕСТВО, КОТОРОЕ ЯВЛЯЕТСЯ ЛИЧНОЙ ЧАСТНОЙ СОБСТВЕННОСТЬЮ  
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В статье исследованы вопросы, касающиеся имущества, являющегося личной частной собственностью жены, 
мужа. Проанализированы отдельные проблемы и противоречия правового режима имущества личной частной 
собственности, по результатам анализа которых изложена собственная позиция. Исследована судебная практика 
по данной проблематике и выделены ее ключевые аспекты в рамках темы статьи. Предложены и аргументированы 
тезисы о том, что эффективным способом установления правового режима имущества, согласно которому оно 
будет личной частной собственностью мужа или жены, может быть брачный договор.

Ключевые слова: имущество, муж, супруга, брак, супруги, правовой режим имущества, собственность, общая 
совместная собственность, личная частная собственность, брачный договор.
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PROPERTY WHICH IS THE PERSONAL PRIVATE PROPERTY OF THE WIFE, HUSBAND

Problem setting. The article examines issues related to property that is the personal private property of the wife, 
husband. Some problems and contradictions of the legal regime of personal private property are analyzed, according to 
the results of the analysis of which, one’s own position is stated. The case law on this issue is studied and its key aspects 
within the topic of the article are singled out. The thesis is proposed and argued that an effective way to establish the legal 
regime of property, according to which it will be the personal private property of a husband or wife can be a marriage 
contract.

The practical significance of the obtained results is that they can be used: in the research field ‒ for further research 
on the problems of personal private property of spouses in family relationships; in law-making activity ‒ for improvement 
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of provisions of the current legislation of Ukraine, at creation of new and modification of the operating domestic regula-
tory legal acts concerning the outlined problem; law enforcement activities ‒ by applying practical conclusions and rec-
ommendations in practice in matters relating to personal private property of husband, wife; in the educational process ‒ as 
a didactic support of certain topics in the discipline «Family Law of Ukraine».

Analysis of recent researches and publications in which this problem was considered, showed that, in particular, 
such scientists as V.K. Antoshkina, V.I. Borisov, L. Vlasenko, E.M. Vorozheykin, N. Zagriya, I.V. Zhilinkova,  
A.O. Dutko, V.O. Kozhevnikova, L.V. Krasitska, V.A. Kreutor, O.M. Ponomarenko, O.V. Rozgon, O.I. Safonchik,  
O.V. Sinegubov, I.V. Spasibo-Fateeva, R.O. Stefanchuk, E.O. Fomina, S. Fursa, E. Fursa, E.A. Kharitonov, Y.S. Cher-
vony, V.L. Yarotsky and others paid much attention to its various aspects.

Target of research. Research of the legal nature and features of property that is the personal private property of the 
wife, husband.

Article’s main body. According to the Family Code of Ukraine, the personal private property of the husband and 
wife are:

1) property acquired before marriage;
2) property acquired during the marriage, but on the basis of a contract of gift or by inheritance;
3) property acquired during the marriage, but for funds that belonged to one of the spouses personally;
4) housing acquired by one of the spouses during the marriage as a result of privatization in accordance with the Law 

of Ukraine “On Privatization of State Housing”;
5) land acquired as a result of privatization, which was in his / her use, or obtained as a result of privatization of land 

of state and communal agricultural enterprises, institutions and organizations, or obtained from state and communal lands 
within the norms of free privatization defined by the Land Code Of Ukraine.

In addition, the personal private property of the spouses is also things for individual use, ie things that each spouse 
personally uses daily or regularly. Here it is important to emphasize that there is no clearly defined list of such things in 
the current legislation. However, as a rule, these include clothing, perfumes, cosmetics, accessories, jewelry, personal 
hygiene products and more. Such items include, in particular, jewelry, even if they were purchased with common funds. 
However, in practice there are difficulties in what is to be understood by the concept of “jewelry”, because it is evaluative. 
In the event that the division of property of the spouses takes place in court, the court must decide in each case whether 
a particular thing is valuable.

Conclusions and prospects for the development. Thus, property acquired before marriage is exclusively personal 
private property – marriage registration does not change the legal regime of property acquired separately by each spouse 
before marriage. In addition, such property retains a regime of separation regardless of the duration of the marriage, even 
if the property was used not only by the owner but by both spouses. As for the property acquired in marriage, it is pos-
sible to recognize it as personal private property, but this requires a lot of effort and substantiated evidence that confirms 
the fact that one of the spouses spent their personal money and specific property.

We concluded that an effective way to avoid possible risks and protect spouses from future misunderstandings and 
disputes over property regimes is to conclude a marriage contract, which can not only resolve the property relations of 
husband and wife during marriage, but also prevent possible lawsuits. disputes over the division of property in the event 
of divorce.

Key words: property, husband, wife, marriage, spouse, legal regime of property, property, joint joint ownership, 
personal private property, marriage contract.
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